

浪漫大師 郁達夫（四）

馮永材

「浪漫大師郁達夫」係本誌邀請名作家的聯合創作，輪流執筆，各寫極精采的片段。第一段由劉方矩先生寫到郁達夫和王映霞初次見面，第二、三段由康橋先生主撰，第四段起由馮永材先生主撰，類似接力賽，但行文語氣力求統一，這是中外雜誌的一次新嘗試，敬請讀者注意。

——編者

一生命運到此為止

便變生肘腋，大禍臨頭了。

王映霞心願達成，有了一幢屬於自己的住宅。唯一的隱憂是購地建屋，業已耗盡了她的全部積蓄，單靠郁達夫賣稿，難免青黃不接，家庭生活難以穩定，半輩子不曾做過官的郁達夫居然適逢其會的當上了參議，每個月有了一筆固定收入，喜上加喜，心曠神怡。既為隣省的官太太，便

當時哦哦兩聲，不再往下說了。往後却向郁達夫的好朋友透露，他總覺得風雨二字，似有不祥之兆。莫非那鶼鰈，天造地設的一對，果真會有什麼風風雨雨嗎？

時在民國二十六年夏，七七事變以後的一個星期天。中午，朱似愚開始給郁達夫看相。客廳裏坐着的是郁、孫兩對夫婦和朱似愚。郁達夫吃過了中飯，朱似愚開始給朱似愚看相。客

也有了和官府中人相交遊的機會。何況郁達夫文名籍甚，浙江省府自有許多附庸風雅，企圖自炫身價的官員想要和他結交。與文人游既為人重，又常見報，借借郁達夫的筆頭，給自己做做宣傳，又何樂而不為呢。於是，漸漸的，杭州場官衙風雨茅廬，便當時冠蓋雲集，高軒輒臨了。王映霞素有杭州美人之譽，無論教育程度，人情世故，乃至交際手段，在當年杭州都是第一流的。自然而然，便也有人為她所傾倒，如此這般，郁王

新居落成，會有人問，那風雨茅廬是誰所題字？其中有沒有什麼典故？王映霞的回答是那四個字係請周承德寫的，屋名則由郁達夫所擬。問者在朱似愚跟前費了不少的唇舌，朱似愚這才點下了頭，約好在孫家見面。

時在民國二十六年夏，七七事變以後的一個星期天。中午，朱似愚開始給郁達夫看相。客廳裏坐着的是郁、孫兩對夫婦和朱似愚。郁達夫吃過了中飯，朱似愚開始給朱似愚看相。客廳裏坐着的是郁、孫兩對夫婦和朱似愚。郁達夫正襟危坐，神情端敬，大家都在等着朱似愚啓齒。可是，他却一口口的在吸着煙，客廳裏持續了很長一陣子緘默。唯有孫百剛看得出來，朱似愚決不作違心之論，阿諛之語。實話實說，就是

的神色透着相當的為難。

經過了在座每一個人的催請，朱似愚方始無可奈何的啓齒問道：

「郁先生今年貴庚？」

「郁達夫必恭必敬的回答：

「我是光緒二十年丙申生的。」

——這也就是說，他當年虛歲四十一，實足年齡四十一。

朱似愚再問：

「郁先生曉得自己的四柱嗎？」

郁達夫很內行的報出了他的生辰八字：

「是丙申、庚子、甲午、甲子。」

朱似愚直接了當的又問：

「目前交的是什麼運？」

「記得交的是甲木運，是四十一歲交進的，

甲運下面該是辰運了。」

「唔。」

朱似愚應了一聲，再一口口的抽起烟來。在一廳的人，又緊張等待三五分鐘後，他才聲調抑揚頓挫的說：

「郁先生，以前的事，我想不必再多說了。總之，甲運以前倒還不錯。不過也是鏡花水月，空中樓閣，虛而不實的。以後的運呢，——却要相當注意。三五年裏，波折不少。要是能够自己生場大病，或是家人有點病痛，那就算是幸運的了。但是，命相之說，並非一成不變。修心可以補相，居易足以俟命。郁先生是通達之人，這些話用不着我多說。總括一句話，今後幾年凡事小心在意，能不出門最好莫遠行，能忍得下去，萬勿心情暴躁發脾氣。郁先生，一來我有言在先，君子不諱，二來你和舍表姪是好朋友，所以我才不揣冒昧，交淺言深。請郁先生休怪，休怪！」

大凶相纏變亂艱難

當時，郁達夫和王映霞的臉色一致大變，本來，王映霞還會央求過，她也想趁此機會看看相的。至此，她已興緻缺缺，再也鼓不起勇氣來了。很勉強的坐了一刻，略談數語，便雙雙興辭離去。

郁達夫、王映霞一走，孫百剛便忍不住的想要抱怨他表叔，他問：

「表叔，達夫的命相，到底壞到什麼程度？」

為什麼您要說那些個話，把他們兩個吓成那樣，乘興而來敗興而返呢？」

但聽見朱似愚一聲長歎的答道：

「唉！百剛，我那兒敢當面對他直言啊！我祇不過是略微諷示一二而已。我一生閱人多矣，看過的相也不算少，可是唯有今天看郁先生的這相，算是我一生中唯一的奇遇。我實告訴你吧，這位郁先生的命運，恰好到今天為止。從今以後，他一定會落得家破人亡，妻離子散，能够逃得出性命，那就是他祖上積德了！」

孫百剛聆悉之餘，不禁倒抽一口冷氣，他猶還在抱着萬一僥倖之望問：

「表叔，他的運道，真會凶到這步田地嗎？他新近才起好了洋房，得了個差使，好像鴻運剛開頭呢？」

然而，朱似愚却仍在斬釘截鐵的說。

「差使不足道，洋房不是他的，甚至於妻子也不是他的，兒子也不是他的。連他那條性命能否保住，都很難說哩！」

「風雨茅廬」果真一語成讖，朱似愚鐵口論定，相，居然也一一應驗。還有一重大不祥，郁達夫原名郁文，達夫那個字的號是他自己取的，嗣後便以字行，世人但知郁達夫而不曉郁文爲何許人了。郁達夫三個字的筆劃，總加起來是二十六，根據「姓名商號選擇八十一數吉凶靈動歌」，這二十六劃恰恰又是其凶無比，歌詞有云：

「變怪異多曲折，吉凶極端儘無益，變亂艱難纏身凶，家破人亡禍災強！」

明達之士說起來，這是迷信，但却偏偏在郁達夫身上應驗，因此，我們也只好說，郁達夫的破家喪身，彷彿在冥冥中早有安排了。

民國二十八年三月五日，抗戰方殷，香港大風旬刊突如其来地發表了郁達夫所撰的毀家詩紀，無異在平靜無波的文壇投下一方巨石，石破天驚，宛如晴天霹靂。無分古今中外，一位國際知名之士，四海同欽的作家，把他和他愛妻的意見參商，閨中齟齬，「筵後失貞」，乃至離而復合，終告脫輜的詳細經過，像郁達夫「毀家詩紀」這般赤裸裸的公諸於世，確是前無古人，後亦難見來者的。何況，以文衡文，郁著：「毀家詩紀」誠然哀感頑艷，不失爲千古絕唱。而王映霞繼之而出的答辯：「一封長信的開始」，與乎「請看事實」兩文，更是筆挾風雷，痛快淋漓，難怪讀者衡文剖理時，亦不難作一公平論斷。祇不過，當讀者閱畢附錄的二文後，筆者却還有新發現的重要資料，供中外讀者參考。

附錄：

郁達夫毀家詩紀全文

「毀家詩紀」

新亭之泣三郎腸斷

(一)

離家三日是元宵，燈火高樓夜寂寥；
轉眼榕城春欲暮，杜鵑聲裏過花朝。

和映霞結婚了十餘年，兩人日日廝混在一道，三千六百日中，從沒有兩個月以上的離別。自己亦以為可以終老的夫婦，在旁人眼裏

，覺得更是美滿的良緣。生兒育女，除夭殤者不算外，已經有三個結晶品了，大的今年

長到了十一歲。一九三六年春天，杭州的「風雨茅廬」造成之後，應福建公治（陳儀字）主席之招，隻身南下，意欲漫遊武夷太姥，飽採南天景物，重做些紀遊述志的長文，實就是我毀家之始。風雨南天，我一個人羈留閩地，而私心惻惻，常在思念杭州，當然友人也很多，而平時來往，亦不避男女，友人××廳長××君，就係平時交往中的良友之一。

(二)

(二)

中元後夜醉江城，行過嚴闢未解醒；

寂寥渡頭人獨立，滿天明月看潮生。

八一三戰事，繼七七而起，我因阻於海道，便自陸路入閩；於中元後一夜到嚴州。一路

曉風殘月，行旅之苦，為從來所未歷。到閩後，欲令映霞避居富陽，於富春江南岸親戚賃得一居。然住不滿兩月，映霞即告以生活

太苦，便隨××君上金華麗水去同居了；其間曲折，我實不知，只時間聞自浙江來人言，謂某廳長新借得一夫人，倒很快樂，我亦只以一笑付之。蓋我亦深知×廳長為我的好朋友，又為×省××界領袖，料他乘人之危，佔人之妻等事，決不會做。況且，日寇在各

景升兒子終豚犬，帝豫當年赤姓劉。擾擾中原苦未休，安危運繫小瀛洲；諸娘不改唐妝束，父老猶思漢冕旒。忽報秦關懸赤幟，獨愁大刦到清流；

這一年冬天，因受日本各社團及學校之聘，去東京講演。一月後，繞道至台灣，忽傳西安變起，匆匆返國，已交歲暮。到福建後，去電促映霞來閩同居。宅係光祿坊劉氏舊築，實即黃華田十硯齋東鄰。

映霞來閩後，亦別無異狀，住至一九三七年五月，以不慣，仍返杭州。

在這中間，亦時聞有伊行蹟不檢之謠，然我終不信。

入秋後因××君返國，我去上海相見，順道返杭州；映霞始告以××君夫人，因久病難癒，×君為愛護情深，曾乞醫生為之打針，使得無疾而終，早離苦海。

，但是人之感情，終非理智所能制服，利令智昏，慾自然亦能掩智。所以，我於接到映霞和×君同居信後，雖屢次電促伊來閩，伊終不應。

(四)

寒風陣陣雨蕭蕭，千里行人去路遙；

不是有家歸未得，鴟鴞已佔鳳凰巢。

這是我在福州（于山）王天君殿裏求得的一張籤詩，正當年終接政治部電促，將動身返浙去武漢之前夜。詩句奇突，一路上的心境，當然可以不言而喻。一九三八年一月初

，果然大雨連朝，我自福州而延平，而龍泉、麗水。到了寓居的頭一夜，映霞就拒絕我同房，因某君這幾天不去辦公，仍在麗水留居的緣故。第二天，某君去金華開會，我亦去方岩，會見了許多友人。入晚回來，映霞仍拒絕和我同宿，謂月事方來，分居為佳，我亦含糊應之。但到了第三天，某君自金華回來，將於下午六時去碧湖，映霞突附車同去，與某君在碧湖過了一晚，次日午後，始返麗水。我這才想到了人言之噴噴，想到了我自己的糊塗，於是就請她自決，或隨我去武漢，或跟×君永久同居下去。在這中間，映霞似亦曾與×君交涉了很久，×君似不肯

正式行結婚手續，所以過了兩天，映霞終於揮淚別了某君，和我一同上了武漢。

千里勞軍此一行，計程戒驛慎宵征；

夫達郁師大漫浪

春風漸綠中原土，大纛初明細柳營。
礮裏碉壕連作寨，江東子弟妙知兵。

驅車直指彭城道，佇看雄師復兩京。

(六)

水井溝頭血戰酣，台兒莊外夕陽曇。
平原立馬凝眸處，忽報奇師捷邳郯。
四月中，去徐州勞軍，並視察河防，在山東、江蘇、河南一帶，冒烽火炮彈，巡視至一月之久。這中間，映霞日日有郵電去麗水，促某君來武漢，我亦不知其中經過，但後從一封×君來信中推測，則因某君又新戀一未婚之女士，與映霞似漸漸有了疏遠之意。

(七)

清溪曾載紫雲回，光影驚鴻水一隈；
州似琵琶人別抱，地猶稽郡我重來。
傷心王謝堂前燕，低首新亭泣後杯；
省識三郎腸斷意，馬嵬風雨葬花魁。
六月底邊，又奉命去第三戰區視察，曾宿金華雙溪橋畔，舊地重來，大有沈園再到之感。
○×君稱病未見，但與李寬主席等一談浙東防務，碧湖軍訓等事。

九州鑄鐵一飯自媒

(八)

鳳去臺空夜漸長，挑燈時展嫁衣裳。
愁教曉日穿金縷，故繡重幃護玉堂。
碧落有星爛晶宿，殘宵無夢到橫塘；

戎馬間關為國謀，南登太姥北徐州，

(九)

敢將眷屬比神仙，大難來時倍可憐；
楚澤儘多蘭與芷，湖鄉初度日如年。
綠章迭奏通明殿，朱字勻抄列女篇；
亦欲貨春資德曜，庚虧初譜上鉛絲。
映霞出走後，似欲重奔浙江，然經友人勸阻，始重歸武昌寓居；而當時敵機轟炸日烈，當局下令疏散人口，我就和她及小孩伊母等同去漢壽澤國暫避。閒居無事，做了好幾首詩，因易君左兄亦返漢壽，贈我一詩，中有「富春江上神仙侶」句，所以覺得慚愧之至。

(十)

猶記當年禮聘勤，十千沽酒聖湖濱；
頻燒絳蠟遲宵柝，細煮龍涎宿醺。
佳話頗傳王逸少，豪情不減李香君；
而今勞燕臨歧路，腸斷江東日暮雲。

與映霞結合事，曾記在日記中，前塵如夢，回想起來，還同昨天的事情一樣。

憂患餘生奇羞難洗
(十四)

武昌舊是傷心地，望阻侯門更斷腸。
七月初，自東戰場回武漢，映霞時時求去。
至四日晨，竟席捲所有，匿居不見。我於登報尋找之後，始在屋角檢得遺落之情書（×君寄來的）三封，及染未乾之紗衫一襲。
長夜不眠，爲題「下堂妾王氏改嫁前之遺留品。」數字於紗衫，聊以洩憤而已。

(十一)

映霞平時不關心時事，此次日寇來侵，猶以爲係一時內亂，行則須汽車，住則非洋樓不適意。伊言對我變心，實在爲了我太不事生產之故。

(十二)

貧賤原知是禍胎，蘇秦初不慕顏回；
九州鑄鐵終成錯，一飯論交竟自媒。
水覆金盆收半勺，香殘心篆看全灰；
明年陌上花開日，愁聽人歌緩緩來。
映霞失身之夜，事在飯後，某君來信中（即三封情書中之一），敘述當夜事很詳細。當時且有港幣三十七萬餘元之存摺一具交映霞，後因換購美金取去。

(十三)

並馬汎洲看木奴，粘天青草覆重湖；
向來豪氣吞雲夢，惜別清啼陋鷗鳩。
自願馳驅隨李廣，何勞叮囑戒羅敷；
男兒只合沙場死，豈爲凌烟閣上圖。
九月中，公治主座復電促去閩從戎，我也決定犧牲一切了，就隻身就道，奔赴閩中。

汨羅東望路迢迢，鬱怒熊熊火未消；
欲駕飛濤馳白馬，瀟湘浙水可通潮？
風雨下沅湘，東望汨羅，頗深策國之思，真
有伍子胥怒潮衝杭州的氣概。

(十五)

急管繁弦唱渭城，愁如大海酒邊生；
歌翻桃葉臨官渡，曲比紅兒憶小名。

君去我來他日訟，天荒地老此時情；
禪心已似冬枯木，忍再拖泥帶水行？

重入漸境，心火未平，晚上在江山酒樓，聽

江西流妓高唱京曲「烏龍院」，終於醉不成
歡；又恐他年流爲話柄，作離婚的訟詞，所
以更覺冷然。

(十六)

此身已分炎荒老，遠道多愁驛遞遲；
萬死千君惟一語，爲儂清白撫諸兒。

建陽道中，寫此二十八字寄映霞，實亦已決
心去國，上南洋法去作海外宣傳。若能終老
炎荒，更係本願。

(十七)

去年曾宿此江濱，歸夢依依繞富春；
今日梁空泥落盡，夢中難覓去年人。
宿延平館舍，係去年舊曾宿處，時僅隔一年
，而國事家事，竟一變至此。

(十八)

千里行程暫息機，江山依舊境全非；
身同華表歸來鶴，門掩桃花謝後扉。
老病樂天腰漸減，高秋樊素貌應肥；
多情不解朱翁子，驕俗何勞五牡駢。

匈奴未滅家何恃？且由他，鶯鶯燕燕
樓之貼沙（魚名），爲映霞愛吃的鮮魚，年餘不
到，風景依然，而身世却大變了。映霞最佩服居
官的人，她的傾倒於×君，也因爲他是現任××
最高××行政長官之故。朱翁子皓首窮經，終爲
會稽郡守。古人量似太窄，然亦有至理。

(十九)

一紙書來感不禁，扶頭長夜帶愁吟；

誰知元鳥分飛日，猶勝冤禽未死心。

秋意著人原瑟瑟，候門似海故沉沉；

沈園舊恨從頭數，淚透蕭郎蜀錦衾。

到閩後，即接映霞來書，謂終不能忘情獨處

，勢將於我不在中，去浙一行。我也已經決定了
隻身去國之計。她的一切，只能由她自決，顧不得
許多了。但在臨行之前，她又從浙江趕到了福
州，說將痛改前非，隨我南渡，我當然是不念舊
惡的人，所以也高唱一闋賀新郎詞，投荒到這炎
海中來了。

(二十)

憂患餘生矣。縱盡傾錢塘潮水，羞差
欲返江東無面目，曳尾途中當死。恥

佳題材。

說與，衡門牆茨。

親見桑中遺芍藥，學青首，假作癡聾
耳。

姑忍辱，毋多事。

留取吳鈞拚大敵，寶劍豈能輕試？殲
小醜，自然容易。

別有戴天仇恨在，國倘亡，妻妾寧非
妓？

先逐寇，再驅雉。

「某君究竟是我的朋友，他姦淫了我的妻子
，自然比敵寇來姦淫要強得多。並且大難當前，
這些個人小事，亦只能暫時擱起，要緊的，還是
在爲我們的民族復仇」。

以上郁達夫的這一篇「毀家詩紀」，刊登在
民國二十八年三月五日的「大風旬刊」週年紀念
特大號上。大風旬刊編者陸丹林，曾於廿七年年
底寫信到星加坡約請郁達夫寫稿。郁達夫收到信
後，便在一月廿日將毀家詩紀航郵寄出。全文刊
出後，郁達夫曾囑陸丹林將大風旬刊刊物寄他十
冊，同時要陸丹林用郁達夫的名義，寄蔣委員
長、葉楚倫、于右任、邵力子、柳亞子各一冊，
郁達夫並聲明却酬，該一期的大風旬刊，由初版
再版以至第四版，銷行極廣，轟動國內外，海內
外的讀者們都把毀家詩紀做爲茶餘酒後談話的最